

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. este o persoană juridică română de drept privat, organizată ca societate bancară pe acțiuni cu acționar unic Statul Român, reprezentat de Ministerul Finanțelor Publice. Ea își desfășoară în prezent activitatea în conformitate cu dispozițiile Legii nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni, republicată și ale Statutului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 888/1996.

În Programul de Guvernare, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.39/2000 pentru acordarea încrederii Guvernului, la pct. 3.3.13 “Restructurarea și privatizarea sectorului bancar și de asigurări” se stabilește ca măsură prioritară și restructurarea Casei de Economii și Consemnațiuni, în sensul îmbunătățirii performanței financiar-bancare a instituției.

În plus, pentru punerea în aplicare a Proiectului guvernamental privind construcția de locuințe, care necesită atât fonduri în lei cât și în valută, unde C.E.C. va juca un rol important în finanțarea acestui proiect, s-a impus de urgență completarea obiectului de activitate al Casei de Economii și Consemnațiuni cu posibilitatea efectuării de operațiuni bancare în valută.

### **1. Strategia de restructurare a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A.**

Strategia de restructurare a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A., a fost elaborată de conducerea instituției pe baza rapoartelor consultanților ING Barings și experților Fundației Caselor de Economii din Germania. Consiliul de Administrație al Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. a aprobat în data de 26.01.2002 această strategie care prevede restructurarea instituției într-o bancă de economii modernă, conform tradițiilor europene.

Astfel, Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. își propune să se adreseze persoanelor fizice, persoanelor juridice care întrunesc, cumulativ, condițiile de număr de personal și cifra de afaceri stabilite, potrivit legii, pentru întreprinderile mici și mijlocii, precum și administrației publice centrale și locale. Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. va pune la dispoziția acestora toate produsele financiar-bancare, în lei și valută, necesare pe întreg teritoriul țării în condiții de profitabilitate.

Procesul de restructurare a C.E.C. într-o bancă de economii moderna se va încheia în anul 2005.

Strategia de restructurare urmărește transformarea Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. într-o bancă românească puternică, în măsură să susțină dezvoltarea economică a României și procesele de reformă economică în următorii ani. Ea vizează următoarele domenii :

#### 1.1 Deservirea populației, indiferent de venituri, cu toate produsele bancare moderne

Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. va oferi toată gama de produse și servicii financiare moderne tuturor segmentelor populației, în special populației cu venituri mici și mijlocii (cont curent, instrumente de plată, carduri, credite ipotecare pentru locuințe, credite de consum etc.). Rețeaua vastă de peste 1600 de agenții a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. asigură accesul populației din zone defavorizate la produse bancare, acces care nu este asigurat de celelalte bănci datorită orientării lor strict spre profitabilitate, costurile menținerii unei rețele mari fiind prea ridicate pentru acestea.

#### 1.2 Susținerea dezvoltării în special a micilor întreprinzători, a I.M.M. și a persoanelor juridice care întrunesc, cumulativ, condițiile de număr de personal și cifra de afaceri stabilite pentru I.M.M. cu produse financiar-bancare performante

Dezvoltarea sectorului I.M.M. este hotărâtoare pentru economia românească. Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. va oferi I.M.M. toată gama de produse bancare necesare dezvoltării lor (toate tipurile de finanțări inclusiv de comerț exterior, produse și servicii pentru managementul lichidității etc.). Astfel, C.E.C. va deveni un instrument puternic al statului pentru susținerea acestui sector.

#### 1.3 Conlucrarea strânsă cu administrațiile centrale și locale

Strategia de restructurare a C.E.C. prevede conlucrarea strânsă, în condiții de profitabilitate, cu administrațiile centrale și locale (finanțarea proiectelor, managementul lichidității, plăți în conturi publice, colectarea de taxe și impozite etc.).

În stabilirea domeniilor viitoare de activitate s-au avut în vedere următoarele principii specifice băncilor de economii :

#### Asigurarea unei dezvoltări sociale și regionale echilibrate

Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. asigură prin rețeaua ei vastă accesul tuturor cetățenilor, mai ales al cetățenilor cu venituri modeste, la produse și servicii bancare moderne, inclusiv în zonele rurale și în zonele defavorizate. Rețeaua vastă permite reinvestirea capitalurilor atrase în finanțarea necesităților societăților care se încadrează, cumulativ, în condițiile de număr de personal și

cifra de afaceri stabilite, potrivit legii, pentru întreprinderile mici și mijlocii care își desfășoară activitatea în regiunile din care provin banii depunătorilor, chiar dacă aceste regiuni sunt mai puțin atractive din punct de vedere al profitului și al rentabilității.

#### Asigurarea coeziunii sociale

Accesul majorității populației, mai ales al populației cu venituri mici și mijlocii, la produse financiar-bancare moderne precum și conlucrarea strânsă cu administrațiile centrale și locale în finanțarea proiectelor de interes comunitar sunt elemente importante pentru menținerea echilibrului și a coeziunii sociale precum și pentru dezvoltarea comunităților locale.

#### Asigurarea stabilității economice a populației prin menținerea garanției statului

Strategia de restructurare a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. prevede menținerea garanției statului cel puțin pentru perioada restructurării instituției, deci până în 2005. Motivul principal este redarea încrederii populației în autoritatea statului și în voința și capacitatea acestuia de a proteja economiile depunătorilor, mai ales ale depunătorilor cu venituri modeste.

Principiile mai sus menționate conferă Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. un statut diferit de cel al băncilor comerciale, acestea investind numai în acele domenii și regiuni, unde pot realiza profituri maxime.

Prin transpunerea în practică a strategiei de restructurare a C. E. C., această bancă va deveni un factor important în susținerea echilibrată a dezvoltării economice a României și în realizarea programelor de reformă ale Guvernului.

### **2. Necesitatea adaptării urgente a cadrului legislativ la cerințele de restructurare ale Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A.**

Programul de Guvernare și Strategia de restructurare a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. precum și evoluția mediului economic și a mediului concurențial bancar în care Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A. își desfășoară activitatea, impun adaptarea cadrului legislativ actual al C.E.C., reglementat prin dispozițiile Legii nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni, republicată, precum și a Statutului propriu aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 888/1996 la cerințele noii strategii de restructurare a C.E.C. și la condițiile mediului economic concurențial din domeniul bancar.


Pe de altă parte, dispozițiile actelor normative în vigoare, care reglementează activitatea Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A., prezintă unele

neconcordanțe, iar prevederile acestor acte normative nu sunt armonizate cu legislația specifică sistemului bancar. Aceste neconcordanțe pot duce la riscuri majore în activitatea Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A.

Având în vedere cele prezentate mai sus – îndeplinirea Programului de Guvernare, transpunerea în practică a strategiei de restructurare a C.E.C., evoluția mediului economic în care C.E.C. își desfășoară activitatea inclusiv concurența în sistemul bancar, eliminarea riscurilor apărute datorită unor neconcordanțe legislative – s-a impus necesitatea adaptării cadrului legislativ la obiectul de activitate al C.E.C., la cerințele legislației bancare și la dezvoltarea mediului economic. Neadaptarea cadrului legislativ ar prezenta un impediment puternic în calea dezvoltării C.E.C. și va periclita pe termen mediu însăși existența instituției.

Pentru eliminarea în totalitate a neconcordanțelor existente între prevederile celor două acte normative care reglementează activitatea C.E.C. se impune ca în termen de cel mult 30 de zile de la adoptarea acestei Ordonanțe de urgență pentru modificarea art.2 din Legea nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni, republicată să se aprobe și noul Statut al Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. S.A.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea art.2 din Legea nr.66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
**PRIM MINISTRU**  
**Adrian Năstase**